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Version incomplete
Interlocution et circonstant dans I’énoncé russe.
0. Introduction

Je voudrais montrer quel role joue 1’énonciataire dans la construction de 1’énoncé en ce
qui concerne la place affectée par 1’énonciateur au circonstant, la présence ou I’absence de
I’expression du circonstant, et le choix qu’il opére des déictiques spatio-temporels.

Je considére la phrase comme organisée autour du nexus (la phrase russe peut ne pas
étre organisée autour d’un verbe, mais d’un adverbe ou d’un substantif; le terme nexus est
emprunté a Jean-Paul Sémon dans le sens de 1’¢lément morpho-syntaxique et sémantique
organisateur de la phrase simple) et de ses dépendants (actants et spécifiants, ce dernier terme
m’appartient), constituant ensemble le noyau, et le circonstant est le cadre spatio-temporel
dans lequel se situe le noyau. Le circonstant est donc le lieu, le temps ou la cause (cause
agréee, récusée, conditionnante, finale) ; je me limiterai ici a I’étude du lieu et du temps,
laissant la cause de c6té pour le moment. L’énoncé est la phrase insérée dans le discours, dans
la situation d’énonciation. Je prendrai en considération le discours au sens de Benveniste ainsi
que la narration dans la mesure ou toute narration a un narrateur-énonciateur et est destinée a
un lecteur ou auditeur, I’énonciataire.

Afin de construire son énoncé¢ dans sa linéarité, I’énonciateur prend en compte les
connaissances préalables qu’il suppose étre celles de 1’énonciataire ; il opere un calcul en
fonction de ce qu’il sait ou pense que sait 1’énonciataire. Il apprécie ainsi les connaissances du
monde partagées, ses connaissances quant a la « vision du monde » partagée ou non entre lui
et I’énonciataire’, leurs connaissances partagées individuelles, les connaissances qui peuvent
étre inférées par 1’énonciataire du contexte, et enfin, du cotexte de gauche. Le calcul de
I’énonciateur peut étre juste ou erroné, mais c’est en fonction de ce parcours qui le conduit
vers 1’énonciataire qu’il construit son discours. En ce sens 1’énonciataire est co-énonciateur.
Selon les résultats du calcul de 1’énonciateur portant sur le cadre spatio-temporel, il utilisera

ce cadre comme thématique ou rhématique, il I’exprimera en surface ou non.

! Dans une relation interculturelle, I’énonciateur doit calculer 1) ce qu’il sait de la vision du monde de
I’énonciataire ; 2) ce que I’énonciataire sait de sa vision du monde a lui, énonciateur. En cas d’écart important
entre les visions du monde mises en jeu, il doit calculer la probabilité la plus grande pour que 1’énonciataire
interpréte 1’énoncé en fonction de sa propre vision du monde ou qu’il s’engage sur un parcours le menant vers la
vision du monde de I’énonciateur.
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1. Place du circonstant en fonction des connaissances préalables de I’énonciataire
1.1. Le cadre spatio-temporel est connu de 1’énonciataire ou présenté comme tel.
1.1.1. Le cadre spatio-temporel est connu de 1’énonciataire : il est thématique.

Lorsque 1’énonciateur estime que le cadre spatio-temporel est connu de I’énonciataire, il
place le circonstant en position thématique en téte de phrase. Le circonstant est connu la
plupart du temps parce qu’il est présent dans la situation d’énonciation, dans le contexte de
gauche ou le cotexte de gauche. On peut se demander dans ce cas pourquoi 1’énonciateur
éprouve le besoin d’énoncer a nouveau quelque chose de connu. On peut avancer plusieurs
raisons. Il y a d’abord le statut complexe du « connu ». Le méme élément connu peut étre
utilise a des fins différentes ; il faut donc le rappeler. Il peut aussi, simplement, étre situé
assez loin en amont du cotexte et, pour des raisons mémorielles, doit étre remémoré, d’ou la
nécessité de réactualiser le cadre spatio-temporel énoncé plus avant dans le texte? (ex. 1).
L’énonciateur peut aussi avoir le souci de lever une possible ambiguité (ex. 2). Enfin,
interviennent les phénomenes relevant de la cohérence du texte.

(1) Eit copok miectb, copok ceMb. CTapuine AeTH JaBHO KEHUIMCh, JKUBYT OTJIENIbHO.

Ceituac 3nech, B Toxupe, ocranock nsatepo: Tpu godepu u asa ceiHa. (FO. TpudoHos,

Ipeosapumenvroie umoai)

<Elle a quarante-six, quarante-sept ans. Ses ainés sont mariés depuis longtemps, ils

vivent a part. Maintenant, ici, a Tokhir, il n’en reste que cinq : trois filles et deux fils.

Ju. Trifonov, Bilans préalables).>

[analyse de I’exemple]

Si I’on manipule 1’énoncé (1), [...]
on s’apercoit que tous ces énoncés sont viables, mais qu’ils demandent tous de la part de
I’énonciataire un calcul plus important pour rétablir le lieu et le moment.

Dans I’exemple (2), énonciateur et énonciataire sont a Moscou.

[..]

Le cadre spatial correspond donc a celui de la situation d’énonciation dans laquelle sont
présents simultanément les deux interlocuteurs. Mais 1’énonciateur prend le soin de rappeler a
I’énonciataire dans quel cadre spatial se situe le noyau assertif qui suit: en effet, rien
n’empéche de dissocier lieu de la situation d’énonciation et lieu référentiel du noyau. A
Amiens, je peux parler de Moscou. Or, Le Valet pense pouvoir échapper a la loi et a la
justice :

(contexte de (2)) : Baset HeMHOTO MO lyMaJt U CKa3a:

? entends ici par texte aussi bien un texte oral qu’écrit, aussi bien un discours qu’une narration.



- [...] CnaeTcst MHe, YTO CYpOBBIX OOBATHI 3aKOHA S MOTY HE omacaThcs. Bpsia au
€ro CBUHSYBE MPEBOCXOAUTENbCTBO CaMCOH XapHTOHBIY CTaHET IOJaBaTh HA MCHS B
CyJ 3a 3Ty HeBHHHYIO 1anocts. He B ero untepecax. (b. AkynuH, ITuxoswiil 6anem)
<Le Valet réfléchit un instant et dit :
- [...] Mon impression est que je n’ai pas a craindre les rigueurs de la loi. Il est en effet
peu probable que, tout Excellence qu’il soit, ce porc de Samson Kharitonovitch me
traine en justice pour cette innocente polissonnerie. Cela n’est pas dans son intérét. (B.
Akounine, Le Valet de Pique, 201)>
L’énonciateur se sent alors obligé de lui rappeler dans quel cadre spatial 1’énoncé est vrai. Il
prend ainsi en compte ce que 1’énonciataire vient de formuler et ce dernier devient de fait le
co-énonciateur de (2). L’énoncé (2) n’est prononcé par 1’énonciateur que pour ramener

I’énonciataire a la réalité et a la réalité dans un cadre spatial précis.

1.1.2. Le cadre spatio-temporel n’est pas connu de 1’énonciataire, mais il est thématisé.

Le cadre spatio-temporel peut étre estimé comme non connu de 1’énonciataire,
I’énonciateur ne focalise pas pour autant son énoncé sur le circonstant, mais sur le
« commentaire », et dans ce cas, il thématise le circonstant qui reste en téte de phrase en russe.
L’énonciateur procede de la sorte lorsqu’il a besoin de poser un cadre spatio-temporel sans
lequel le reste de son texte ne serait pas compréhensible. La encore il prend en considération
le point de vue de 1’énonciataire : il comble un déficit d’information potentiel avant méme que
ce déficit ne s’installe. Le circonstant, dans ce cas, n’a pas été préalablement indiqué dans le
contexte ou le cotexte de gauche. C’est le cas dans les incipit :

(3) Ha Bcem Genom cBete He ObLIO uenoBeka HecuacTHee AHucus Tromeranosa. (b.
AxynuH, [Tuxoebiii 6anem)
<Il n’était, en ce bas monde, homme plus infortuné qu’Anissi Tioulpanov. (B.
Akounine, Le Valet de Pique, 9)>
Comme on le voit ici, le circonstant fait partie, évidemment, des connaissances du monde
partagées, mais 1’énonciateur n’a, par la force des choses, pas encore posé le cadre spatio-
temporel de son récit ; il le fait en choisissant pratiqguement le cadre le plus large possible (qui
se restreindra par la suite '), mais si ce circonstant est « nouveau » au niveau textuel, et méme
contextuel, il est thématisé par 1’énonciateur puisque dans une certaine mesure attendu par

I’énonciataire.

Voici deux autres exemples ou les circonstants de temps en (4) et de lieu en (5) sont nouveaux
dans le contexte, mais sont placés en position thématique parce qu’ils ne constituent pas le but
de I’énonciation. Cependant, sans eux, le texte perd sa cohérence, et 1’énonciataire se trouve
en déficit d’information. L’énonciateur prévient ce manque.

(4) B mpouwiom roay, Koriaa AHUCHN B GriIepsl MOCTYIHI, Kyaa Kak jerde Obuio. (B.

AxynuH, [Tukoebiii 6anem)



<L’année précédente, apres qu’il fut entré au service des filatures, tout était bien plus
facile. (B. Akounine, Le Valet de Pique, 11)>

(5) Bnpouem, xoTh MenBeAsl W HE OOHAPYXHIOCh, OOCTaBICHAa MpHUXOXas ObLIa
npeMujio, a B yrjiay, B CTCKJISIHHOM IHKa(i)y CTOAIN KaKHue-TO JUKOBHUHHBIC
JOCIIEXHU. BCC U3 MCTAJNIMYCCKHX IINIaHOYCK, C 3aMbICIIOBAaTBIM  BEH3CJIEM Ha
MaHIBIPE M C pOraThiM, Kak *kyK, muieMoM. (b. AkynuH, ITuxoewiii éanem)

<Cela étant, bien qu’il n’y elt pas d’ours’, le vestibule était meublé de fagon
charmante et, dans un coin, a I’intérieur d’une armoire vitrée, se dressait une curieuse
armure : entierement constituée de petites plaques métalliques, avec un monogramme
alambiqué sur la cuirasse et un casque a cornes rappelant un scarabée. (B. Akounine,
Le Valet de Pique, 17-18)>

1.1.3. Avertissement supra-segmental a I’énonciataire

Dans ces deux cas, que le circonstant soit pensé comme connu de 1’énonciataire ou nouveau
pour lui, mais thématisé, c¢’est-a-dire présenté comme connu, 1’ordre des éléments /sujet —
verbe/ ou /verbe — sujet/ joue un rdéle important dans 1’organisation du message ; il sert de
signal et est utilisé comme tel par 1’énonciateur qui transmet ainsi a 1’énonciataire une sorte
d’ «avertissement au lecteur/auditeur » : ’ordre /sujet — verbe/ indique une continuité dans la
narration ; au contraire, 1’ordre /verbe — sujet/ marque une rupture dans le discours narratif de
I’énonciateur (cf. Breuillard 2004).

(6) 3aHATHS B IIKOJE OKOHYHJIMCH, KaK M TpekIeBpeMeHHas kapa. [lomuim
xoJjoaubie noxkau. Cranmu coOupaThcsl Ha Aady. Bacmimca yexana, HECMOTps Ha BCe
Enenunst yroBopsi [...].

Toma crapanack U30 BCEX CHJI BCEM OBITh MOJIE3HOM, |[...].

[TaBen AnekceeBud mepeexan Ha Jady BMECTE CO CBOEH ceMbel, HO B TO JIETO OH
TaM TOYTH HE KWUJI, TOJBKO MpHe3kand mo cydoboram. BocmuraTenpHas ccopa ero c
JKEHOM, KOTOpas Ka3ajach €My ITOHayajay HE TaKOW 3HAYUTENIbHOM, BHIPOCTA B MOJHBIN
BHYTpEHHUH pasnaf. [...]

O6a ctpananu, xotenau Obl 0OBSICHUTHCS, HO TOBUHUTHCS OBLIO HE B YeM |[...].

(a)ITo Bockpecenbsim IlaBen AJsiekceeBHMY BCTaBaJl PaHO, MOJHUMANT JCBOYEK H
Ben Ha peuky. OHM 10 oOena MOJOCKaduCh, OH YYMJI HX IUIaBaTth. [loToM OHU
BO3Bpamaiuch, obOemanmu. Toma crapamach HE CKpPECTH JIOKKOW IO Tapeke,
M0JIb30BAThCSl BUIKON M HE HaOpachIBaThCs Ha XJIeO...

(b)HecmoTpsi Ha Bechb BHYTPEHHMIl pa3jiaj, CeMeiiHas MallliHa exajga IIo
HaKaTaHHOW JOpokke: [...]. [IBa ciydaifHO coBmaBIME COOBITHS — CEMEWHasl ccopa |

npuxoa B 10M ToMmu — Kak-TO COETUHMINCH BMCECTC, U Enena c FHY60KO BaHpHTaHHOﬁ

® 11 s’agit « d’un ours tenant un plateau d’argent pour les cartes de visite » que 1’on trouve d’ordinaire dans les
maisons nobles. (cf. traduction p. 17)



HEMPUS3HBIO HAONIOAala 3a MBIMICBUIHOW JCBOYKOM, eaBa JaocTaromed TaHe 1o
TUICYH. ..

(c) B camom koHIe JeTra BepHyJach Bacmimca — xkak HU B 4eM He OBIBaJO.
VBuiEeB ee Ha JOpOXkKe, Beayllel k teppace, Enena 3amnakana. [...] (JI. Yaunkas,
Kazyc Kykoyxozo, 91-92)

<Les cours se terminerent en méme temps que les chaleurs précoces. Des pluies
froides se mirent a tomber. On commenca a préparer le déménagement a la datcha.
Vassilissa était partie, malgré tous les efforts d’Eléna pour I’en dissuader [...].

Toma essayait de toutes ses forces de se rendre utile [...].

Pavel Alexeievitch s’installa a la datcha avec toute la famille, mais il n’y vécut
presque pas cet été-1a, il venait seulement le week-end. Sa querelle éducative avec sa
femme, qui ne lui avait pas paru si grave que c¢a au début, avait dégénéré en une
mésentente intérieure totale. [...]

Tous deux souffraient, ils auraient voulu s’expliquer, mais ils n’avaient pas de torts a
reconnaitre [...].

Le dimanche, Pavel Alexeievitch se levait tot, il réveillait les filles et les emmenait
a la riviere. Elles barbotaient dans 1’eau jusqu’au déjeuner et il leur apprenait a nager.
Puis ils rentraient manger. Toma s’efforcait de ne pas racler son assiette avec sa cuillere,
de se servir de sa fourchette et de ne pas se jeter sur le pain.

En dépit de cette mesentente intérieure, la voiture familiale filait sur une route
bien lisse : [...] Deux événements qui avaient coincidé par hasard, la brouille du couple
et ’arrivée de Toma dans la maison, se retrouvaient en quelque sorte liés, et c’est avec
une aversion enfouie au plus profond d’elle-méme qu’Eléna observait cette petite fille
aux allures de souris qui arrivait a peine a I’épaule de Tania.

A la fin de I’été,Vassilissa revint, comme si de rien n’était. En la voyant sur le
chemin qui menait a la véranda, Eléna fondit en larmes. (Ludmila Oulitskaia, Le cas du
docteur Koukotski, 107-108)

J’ai coupé cet exemple mais je voulais vous donner un cotexte un peu long. Dans le texte
original, I’ensemble occupe 1,5 page.

En (a) et en (b) on observe ’ordre / cir — sujet — verbe/: le narrateur poursuit la ligne
narrative entamée depuis le début du chapitre. En (c) la ligne narrative subit une rupture : elle
est signalée a I’énonciataire par 1’ordre /cir — verbe — sujet/. Il s’agit du retour de Vassilissa et
toute la fin du paragraphe sera consacrée essentiellement a Vassilissa, et aussi aux relations
entre Elena et Vassilissa.

1.2. Le cadre spatio-temporel est nouveau pour 1’énonciataire et il est rhématique.



Dans de nombreux cas, 1’information apportée par 1’énoncé ne concerne pas seulement le
cadre spatio-temporel, mais aussi ce qui s’y déroule. Dans ce cas, le circonstant fait partie du
rheme et il est placé généralement a I’intérieur (7a) ou a la fin de 1’énoncé (7b) et (8) :

(7a) OmHo Bpemss MomyC yBIEKCS YBEKOBCUMBAHHEM IIAMSATH HAIMOHAIBHBIX
repoeB.

CHavaja, MpOWrpaBIIMCh B BUHT Ha BOJDKCKOM MAapoOXOJe M COMAs Ha Oeper B
Koctpome 06e3 equnoro rpoma, cobupan MOKEpPTBOBAaHHS Ha OpPOH30BBIA MOHYMEHT
NBany Cycanuny. Ho Kynmuumiuku >Kaauch, JBOPSIHCTBO HOPOBHWJIO BHECTH B3HOC
MAacCIUIIEM WM POXbIO, U BBIIUIA €pYyH/A, MEHbIIIE BOCEMH Thicsd. 3ato B Opjecce Ha
namsTHUK Asiekcannpy Cepreesudy [lymikuHy qaBaimy meapo, 0cOOCHHO KYIIIbI-€BPEH,
a B TobGombcke Ha  Epmaka  TumodeeBnya  TOProBIBl — MyIIHUHOW |
30JI0TOJJOOBITYMKHA  OTBAIMIIN KpPaCHOPEYUBOMY "qrieny Nmneparopckoro
UCTOPUYECKOTO 00IIecTBa" CEMbIECST MATh THICSY.

(7b) OueHp ymayHo B TO3aMPONUIOM TOAY MMOAYYMIOCh ¢ KpeauTHbIM
toapuinecTBoM "barrepdisii" B Husknem Hosropoae. (b. Akynus, [Tuxossiil éanem)

<Pendant un temps, Momus s’était occupé avec ferveur de perpétuer la mémoire des
héros nationaux. Cela avait commencé le jour ou, sur un bateau remontant la Volga, il
avait perdu a la préférence. Descendu a Kostroma sans un sou vaillant en poche, il avait
collecté des dons en vue d’ériger une statue de bronze a Ivan Soussanine. Mais les petits
marchands regardaient a la dépense et les nobles avaient tendance a verser leur
contribution en huile ou en seigle, si bien que la recette avait été minime : moins de huit
mille roubles. En revanche, a Odessa, pour le monument a Alexandre Pouchkine, les
gens s’étaient montrés généreux, en particulier les marchands juifs, et a Tobolsk, pour
celui d’lermak Timofeiévitch, ce n’est pas moins de soixante-quinze mille roubles que
les négociants en fourrure et les chercheurs d’or avaient versés au persuasif « membre
de la Société historique impériale ».

Deux ans plus tét, & Nijni-Novgorod, il avait remporté un succés considérable avec
la Société de crédit Butterfly. (B. Akounine, Le Valet de Pique, 43)>

(8) - U Bce e MoMmbITaThCs MOXKHO, - 3ayMYHUBO mporosopmwi Danmopun. - axe
JOJDKHO. S, COOCTBEHHO, 1 caM cOOMpasICsl MPOCUTH BaIlle BHICOKOTIPEBOCXOAUTEIHCTBO
0 T-TIPEIOCTaBJICHUU MHE COOTBETCTBYIONIUX TOJHOMOYMMA. YOHWMIAa BOCIOIB30BAJICS
MOHWM HMMEHEM M Te€M CaMbIM OpOCHJI MHE BBI30B. Sl HE TOBOPIO YK O TeX K-KpaiiHe
HEMPUATHBIX MUHYTaX, KOTOPbIE MHE TI0 €r0 MHJIOCTH JOBEJIIOCh TPOBECTH CEroJHs
yrpom. K Tomy ke s1 Bce-Taku moJiararo, 49TO MpecTymHUK u3 KiwHa HampaBwiics
uMeHHO B MockBy. Cioa oT Mecta yOMiiCTBa BCEro uac €3/1bl Ha TMOe3[e, MBI U
XBaTUTHCS OBl HE ycmenu. A B oOpaTHyIo cTopoHy, a0 IlerepOypra, AeBsATH YacoB, TO
€CTh OH M ceiluac eme Haxoawics Obl B MyTH. Mexay TeM ¢ OJAMHHAAIATH YacoB

OOBSIBJIEH pO3bICK, BCE CTAHLMUU TEPEKPBITHI, KEJIEe3HOJOPOKHAs >KaHJlapMepus



MPOBEPSIET ACCAKUPOB HA BCEX Moe3aX B paauyce TPexcoT BepceT. Het, He Mor OH B
[TerepOypr mopatecs. (b. Akynun, Cmamckutl co8emuux)

< - Et cependant, on peut essayer... acheva Fandorine d’un ton pensif. Et méme, on
doit. A dire vrai, j’avais moi-méme l’intention de demander a Votre Trés Haute
Excellence de m’octroyer les pouvoirs nécessaires a pareille mission. L’assassin a
usurpé mon nom, et ce faisant m’a lancé un défi. Sans parler méme des instants ex-
trémement désagréables que j’ai été amené a vivre ce matin grace a lui. En outre,
j’incline tout de méme a penser que le meurtrier, aprés Kline, a bel et bien di gagner
Moscou. D’ici au lieu du crime, il y a & peine une heure de trajet en train, nous n’aurions
de toute maniére pas eu le temps de réagir. Alors que dans le sens opposé, il faut neuf
heures pour atteindre Saint-Pétersbourg, autrement dit I’homme serait encore en chemin
a I’heure actuelle. Entre-temps toutes les gares intermédiaires ont été placées sous
surveillance, la police des chemins de fer contrdle les passagers de [dans] tous les
convois dans un rayon de trois cents verstes. Non, il n’a pas pu chercher refuge dans
la capitale. (B. Akounine, Le conseiller d’Etat, 30-31)>

Dans I’exemple suivant, (9), seul le circonstant est rhématique ; en effet, le noyau peut étre
inféré tres facilement, avec un co(t tres faible, du cotexte gauche immédiat. Le seul intérét de
cet énoncé est d’énoncer le lieu ou il est le plus facile de se cacher pour un malfaiteur :
(9)- 3amyxpaHCK AJ1s1 TOrO, 4T00 OTCHICTHCS, HUKAK HE M-MOJXOAUT. TaM KakIbIid
YCJIOBCK HA BHUAY. CHpHTaTBC}I mpouic BCCro B 00J1LIIOM ropoae, ri€¢ HHUKTO HHKOI'O
HE 3HaAcCT, aa u PEBOJIFONUOHHO-KOHCIIUPATUBHAA CCThb HaJINYCCTBYCT. (B
Axynut,Cmamckuii cogemHux)
< - Zamoukhransk est le dernier endroit ou se t-tenir caché. Chacun s’y trouve
expose a la vue de tous. Il est bien plus facile de disparaitre dans une grande ville ou
personne ne connait personne, et ou le réseau clandestin révolutionnaire est présent. (B.
Akounine, Le conseiller d’Etat, 31)>

L’attente informative de 1’énonciataire peut donc concerner uniquement le cadre spatio-
temporel ; le circonstant est alors seul rhématique et 1’énonciateur va laisser le temps a
I’énonciataire de se concentrer sur 1’énoncé et I’information a venir en plagant le circonstant a
la fin de son enoncé.

(10) Tlomo6pan oH ee mnpounuioii BecHoii B KummueBe, rtae Mumu
MoJIBH3aJIach I(QUOMCKOW TAHIOPKOH B BapbheTe W TOJB30BAaJaCh Yy  MECTHBIX
npoKATaTeNel KU3HU Oerenoi momynsapaocTeio. (b. AkynuH, ITukoewiil 6anem)

<Il I’avait ramassée au printemps précédent a Kichinev, ou elle se produisait aux
Variétés en qualité de danseuse éthiopienne, jouissant, parmi les bambocheurs du cru,
d’une popularité folle. (B. Akounine, Le Valet de Pique, 48)>



Dans le cas de cet exemple (10), on sait déja que Mimi, dont il est question, poursuit la route
de sa vie avec Momus. Ce que ’on apprend maintenant, c’est quand et ou ils se sont
rencontrés.

On remarque ici un procédé qui permet a 1’énonciateur d’attirer 1’attention sur le circonstant,
c’est I’inversion des ¢éléments /sujet — verbe / qui donne /verbe — sujet/ suivi du cod [litt. :
Ramassée il I’avait au printemps précédent a Kichinev, ou...— C.B.] ; autre exemple :

(1) - [...] Hance... He yrogno nu curapy? - HaaBOpHBI COBETHHK IIEIKHYI
KPBIIIKOW CTOSIBIIEH Ha CTOJIE Y0CHOBOM IIKATYJIKH.

AHucuit, XoTh TabaK U HE yNOTPEOISUT 10 MPUUYMHAM SKOHOMUHU, HE YAEPHKAJICA, B3I
OJIHYy - OOJBHO YK aANNETUTHO BBIMVISIIETN aKKypaTHbIC, IIOKOJIAJHBIE CHUTapKd C
KpPacHO-30JI0THIMHU HakJeiikamu. B mogpaxanue Opacty IlerpoBudy, 3aumMokan rydamu,
pazxKuras OroHeK, U MPUTOTOBUIICS MCIIBITATh paiickoe OJa)XEHCTBO, JOCTYITHOE JIHIIb
OorateiM rocmonaM. Buaen oH Takue curappl Ha Ky3HeukomM, B BHTpHHE
KOJIOHMATBHOIT J1aBkH ChI4oBa - 110 nontopa pyous wmryuka. (b. AkynuH, [Tuxogbiil
sanem)

<-[...] Autre chose... Vous voulez un cigare ?

D’une chiquenaude, le conseiller aulique ouvrit le petit coffret d’ébéne posé sur la
table.

Anissi, quoiqu’il ne fit pas usage de tabac pour raisons d’économie, ne s’en priva pas
cette fois et se servit — ils étaient vrailent tres appétissants, ces jolis petits cigares
chocolat avec leur bague rouge et or. Imitant Eraste Pétrovitch, il tira buryamment sur
son cigare pour attiser la flamme et s’appréta a gofiter a un plaisir supréme, uniquement
accessible aux riches messieurs. Il avait vu de tels cigares [litt. : Vu avait-il de tels
cigares... —C.B.] dans la vitrine d’un magasin de denrées coloniales [sur le pont des
Maréchaux] — a un rouble et demi piece. (B. Akounine, Le Valet de Pique, 61-62)>

Outre I’inversion /sujet — verbe /, en (10) et (11), I’emploi du pronom anaphorique eé d’une
part, de I’adjectif indéfini takoj comme anaphorique d’autre part, permet a 1’énonciateur de
situer ce fragment dans la sphére du connu partagé grace au cotexte de gauche proche ; de
cette maniere, il fait entrer son énonciataire dans son parcours et I’améne a concentrer son
attention sur le circonstant.
L’énonciateur peut aussi exprimer verbalement le cheminement de la pensée présumée de
I’énonciataire (12): éventuellement, il corrige ce que 1’énonciataire devait naturellement
inférer du cotexte de gauche :
(12) Ecnu 6 aktepsl 3apabarbiBasid OOJbIIME JI€HBIHM, MOMYC HENpPEMEHHO CTaj
661 HOBBIM IllenkuHbiM mam CaloBCKUM - OH 3TO B cebe 4yBcTBOBal1. Ho cTonbBKO,
CKOJIBKO €My OBLJIO HY)KHO, HE IJIaTWIM JaXKe MpeMbepaM B CTOJIMYHBIX Tearpax. K
TOMYy e KyJa HWHTepeCHee pas3bIIpblBaTh IIheChl He Ha cleHe, ¢  IByMs
NATHAANATUMUHYTHBIMA aHTPAKTaMH, a4 B JKHU3HH, Ka)KlIl)lﬁ A€Hb, C yTpa 10

Beuepa. (b. AkynuH, [Tukoswiil 6anem)



<Si les acteurs gagnaient mieux leur vie, Momus serait a coup sOr devenu un
nouveau Chtchepkine ou un nouveau Sadovski — il le sentait au fond de lui-méme. Mais
ses besoins excédaient de beaucoup ce que I’on payait les comédiens, y compris les
vedettes des meilleurs théatres de Moscou ou de Saint-Pétersbourg. De surcroit, plutot
que d’interpréter sur scéne des picces entrecoupées de deux entractes de quinze minutes,
il était infiniment plus intéressant de jouer dans la vie, sans relache et du soir au matin.
(B. Akounine, Le Valet de Pique, 42) - mot a mot : 1l était infiniment plus intéressant de
jouer des piéces pas sur une scene, avec deux entractes de quinze minutes, mais
dans la vie, tous les jours, du matin au soir. >

Il peut aussi focaliser le circonstant informatif : il le place alors en début d’énoncé, mais
précédé du focalisateur éto®. Le focalisateur est la justement pour attirer 1’attention de
I’énonciataire
(13) - [...] TomaneHpKy mMpHCMATPHBAIOCH K ACKYpKe. A oHa, [ pUHBIY, OKHOM MPSMO
Ha 1wuiatdopMy BeIXoAUT. LLITOpKU pa3nBUHYTHI, U BCE BHYTPU BHIATh. 3a CTOJIOM HaII
UMCHUHHHUK CHJIMT, OKOJIO JIBEpU O(pHIIEPUK MOJoIoN 3eBaeT. [lo BpemMeHam KTO-TO
3aX0JMT, BbIXomUT. He cnst smoau, padotaror. S mpomencs MUMO, TIISDKY - MaTh
YyecTHasl, a (OpTKa-TO y HUX Hapachamiky. 3HaTh, HATOILICHO CHWJIbHO. M Tak 3TO Ha
ayue terio crano. (b. Akynun, Cmamckuii cogemnux)
<Petit a petit, j’étudie les abords du bureau du surveillant. Or mon vieux Grine, je
m’aperg¢ois qu’il donne par une fenétre directement sur le quai. Les stores sont ouverts,
et tout I’intérieur est visible. Notre gagnant du gros lot est assis a une table, un jeune
officier baille prés de la porte. De temps a autre quelqu’un entre, quelqu’un sort. On ne
dort pas la-dedans, on bosse. Je vais faire un tour plus pres, je regarde : sainte mere de
Dieu ! le vasistas est grand ouvert. Sans doute que la piéce est trop chauffée. Moi, en
tout cas, ¢a me réchauffe le cceur tout aussi bien. (B. Akounine, Le conseiller d Etat,
276).>
Voici un autre exemple :
(14) « Yo 310 MX Becex HeceT LenoBarbesi? — nyman CkBopuos. — Hukora He ObL10 Ha
Pycu Ttakoro oObwas: B TyOBl I€NIOBaThCsA, JAa €IIE€ B3aCOC. JTO Temeph €ro
Beiymaiu ». (U. I'pexoBa, Ha ucnvimanusix)
< « Qu’est-ce qu’ils ont a s’embrasser comme ¢a ? pensa Skvortsov. La Russie de Kiev
n’a jamais connu cette habitude de s’embrasser sur les Ievres, et en plus a pleine bouche.
C’est maintenant qu’on a inventé ¢a ». (I. Grekova, Au cours des essais).>
Dans tous les cas ou le circonstant, temporel ou spatial, est focalisé, on observe une mise en
opposition dans un paradigme qui peut étre établi par 1’énonciataire grace au contexte ;

I’énonciateur prend en compte ce paradigme potentiellement construit par I’énonciataire, en

* Cf. J. Breuillard, « Deux procédés de focalisation en russe contemporain : le marqueur éto et la dislocation des
locutions conjonctives », p. 125-128.



extrait un élément sur lequel il pointe du doigt a I’aide du focalisateur-démonstratif. Il indique
ainsi a I’énonciataire que les autres possibilités du paradigme sont a exclure. En 1’absence
d’un paradigme préconstruit, il n’y aurait pas focalisation. L’énonciataire se trouve une fois
de plus co-énonciateur.

2. Le circonstant n’est pas exprimeé.

L’énonciateur peut aussi se passer d’exprimer le circonstant s’il juge que 1’énonciataire
le rétablira de lui-méme. On peut prendre I’exemple d’une conversation téléphonique entre
deux personnes qui se trouvent dans deux villes différentes. L’énonciateur A, a Paris, dit :
« Quelle pluie ! » alors qu’il ne pleut pas dans la ville (Lille) ou se trouve I’énonciataire B.
Mais B ne réplique pas en disant : « Que dis-tu la ? 1l ne pleut pas du tout ! » ; il réplique en
disant par exemple : « Ouli, je te plains ». Dans ce dialogue, B est un véritable co-énonciateur
dans la mesure ou il appréhende de maniére juste 1’énoncé de A : « il pleut |a ou je suis ». Et
B est capable d’inférer de 1’énoncé « Quelle pluie ! » 1’énoncé « Il pleut a Paris ». Il est co-
énonciateur de la premiére réplique. L’énonciateur compte sur 1’énonciataire pour compléter
verbalement le message si nécessaire. Si la verbalisation n’est pas nécessaire (Ce qui est un
cas assez fréquent), 1’énoncé n’en est pas moins complet méme au niveau informatif. Par
ailleurs, 1’énonciateur B peut poursuivre le dialogue ainsi: « Ici il ne pleut pas»: il est
contraint par I’énoncé A de préciser la localisation bien que I’énonciateur A comprenne aussi
que si B lui dit qu’il ne pleut pas, c’est qu’il ne pleut pas précisément la ou se trouve B. C’est
le phénoméne que j’appelle de «balancier »: un circonstant exprimé ou non dans une
premiere affirmation et entrant dans un bindme de nature oppositionnelle implique
I’expression du second circonstant. La théorie de Bakhtine sur le caractére dialogique du
discours trouve ici une application manifeste.

Dans ce type d’énoncés, il s’agit le plus souvent d’indiquer des manifestations
météorologiques, comme dans I’exemple donné ci-dessus, ou des états.

(15) - Bamr gom - caMblii BBICOKHI B OTOW dYacTH TOpoja, 3TO yaA00HO. MHe u3

ME30HHMHA BUIHO BalllM OKHA B OWHOKIb. ECJIM Bce CIOKOWHO, IITOPhI B TOCTHHON HE

3anepruBaiite. J[Be 3amepHyThie mTOpHl - mpoBas. OmHA 3a7epHyTas MITOpa - CHTHAI

tpesoru. (b. Akynun, Cmamckuti cosemnux)
< - Votre immeuble est le plus élevé de cette partie de la ville, c’est trés pratique. De mon
premier étage, je peux voir vos fenétres a la jumelle. Si tout est tranquille, ne baissez pas les
stores du salon. Deux stores tirés : tout est perdu. Un seul : signal d’alerte. (B. Akounine, Le
conseiller d’Etat, 84)>

Il faut comprendre : si tout est tranquille chez vous; mais 1’énonciateur sait que
I’énonciataire rétablira sans aucun co(t le «bon » cadre spatial ; par principe d’économie,

I’énonciateur prend en compte cette connaissance de I’énonciateur et s’abstient d’énoncer le
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lieu en question. C’est le cas également dans I’exemple suivant (le conseiller d’Etat est sur le
quai d’une petite gare, en pleine tempéte de neige) :

(16) - a, rocmoiMH CTaTCKUil COBETHHK, MbI MOJXYYMIIM MH(POBKY, 4T0 B MoCKBe
3a 6e3omacHocTh VMBana @engopoBuua Oyaere oTBeUaTh BB, HO s IOJjaraj, 4YTO BHI
BCTpETUTE HAac Ha Bok3aje. llogHuMalTech, NOJHUMAWTECh, a TO B TaMOyp
3aMeTaer.

CraTckuif COBETHUK Ha NPOINAHbE KUBHYJI CMOTPHUTENIO, JIETKO B30exan o

KPYTBIM CTYyIIEHbKaM M 3aXJIOMHYJ 3a co00i aBepb. Cpa3sy crajo Ttuxo u ryJako. (b.

AxyHuH, CmamcKkuii co8emHuK)

< - Oui, monsieur le conseiller d’Etat, nous avons re¢u un télégramme chiffré nous
annongant que c’est vous qui répondriez, a Moscou, de la sécurité¢ d’Ivan Fiodorovitch,
mais je pensais que vous nous retrouveriez a la gare. Montez, montez, autrement la
neige va finir par remplir le tambour.

Le conseiller d’Etat, d’un signe de téte, prit congé du surveillant, escalada avec
aisance les quelques marches assez raides et claqua la portiére derriére lui. Aussitot le
vacarme s’éteignit pour n’étre plus que rumeur. (B. Akounine, Le conseiller d’Etat, 13-
14) - mot a mot : Aussitét cela devint calme et sourd.>
L’énonciateur prendrait presque son €nonciataire pour un demeuré s’il exprimait le lieu

en surface.

Voici un autre exemple ou le cadre spatio-temporel n’est pas exprimé non plus. L’énonciateur
peut P'inférer du contexte : c’est 1a ou se trouvent les personnages du récit, mais aussi I’espace
environnant :

(17) I'pun 3axer cnuuky W OpocHa Ha TOJ. Becenblii OroHeK CHHEH 3MeiKon
nmo6esxai yepe3 roCTHHYIO.

boina Houb. Tuxo. (b. Axkynun, Cmamckuti co6emnux)

<QGrine craqua une allumette qu’il jeta par terre. Une flamme joyeuse courut a
travers le salon a la maniére d’un serpent bleu.

C’était la nuit. Tout était calme. (B. Akounine, Le conseiller d’Etat, 369)>
On notera, en observant les traductions, que le francais a beaucoup plus de difficulté a se

passer d’éléments explicites.

Bien entendu, le circonstant, dans ce type d’énoncés, peut étre exprimé. Il 1’est lorsque
I’énonciateur estime que le calcul que sera amené a faire 1’énonciataire pour retrouver le cadre
spatio-temporel est trop colteux. C’est le cas dans I’exemple qui suit, ou 1’on a affaire a une
ellipse narrative (elle est nettement soulignée par le blanc typographique) : on passe de la
transmission des évenements « en direct » (avec les dialogues) au rapport qu’en fait plus tard
I’un des protagonistes a son supérieur, mais seule la fin du récit des événements est
rapportée :
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(18) - Bame BbICOKOpOAME, a Kak OBITh C MOKOWHHKOM? - POOKO  CIIPOCHII
JIepKABILIUICS HA NOYTUTEIIBHOM OTJAJIEHUM HadaJbHMK Moe3fa. - Takas BaxHas
oco0a... Kyna ero?

- Kax kyma? - ynuBmics crarckuii coBeTHuk. - Ceifuac npuOyzer T-
TPYIOBO3Ka, U B MOPT, Ha BCKPBITHE.

XXX

- ...TIOCJIE Yero aJbl0TaHT Mo3a1IeBCKHiA, IEPBBIM MPUILIEAIINNA B ceOs1, ToOeKa
Ha cranguio "KnuH-maccaxupckas" u  OoTOMN  MHMQPOBAHHYIO TeJerpaMMy B
JenapramenT n-noauuuu. - [Ipoctpannslii panopt dangopruHa NpuOIMKAICS K KOHILY.
- IwinHap, MAKMHTOII M KMHYKaJI OTJaHbl HAa UCCIIEIOBaHNE B JlabopaTtopuio. Xparos
B Mopre. 3el ULy clieJaH yCTIOKauBAOIIUNA YKOI.

B xoMHaTe €Ta/10 THXO, TOJHKO THKAIX YacChl, Jla MOJIPAardBaJid CTEKJa O[]
HaropoMm OyiHoro (eBpanbckoro BeTpa. leHepan-rybepHaTop JApeBHEH CTOJULIB,
KHA3b Brnamumup AxapeeBuu Jlonropykof, COCPEOTOYCHHO HOXKeBal
MOPIIMHUCTBIMH Ty0amu, mojieprai ceOs 3a JUIMHHBIA KpameHbldi yc W Todecan 3a
YXOM, OTYero KalITaHOBBIH NApUYOK CJerka ChexXxal Ha cropoHy. Hewacro
noeoauinock Opacty [lerpoBuuy BUJIETH [IOJTHOBJIACTHOTO X0351Ha

HePBOIPECTONILHONH B Takoi nmorepsHHocTd. (b. Akynun, Cmamckuil cosemHux)

- Votre Excellence, et que faut-il faire du défunt ? s’enquit timidement le chef de
train, qui jusqu’alors s’était tenu a respectable distance. Un personnage aussi
important... Ou doit-on le transporter ?

<Comment : «ou ? » répliqua le conseiller d’Etat d’un ton surpris. Un f-fourgon
mortuaire va arriver dans un instant, et a la morgue, pour autopsie !

XXX

- ... aprés quoi I’aide de camp Modzalevski, premier a s’étre repris en main, a couru
a la gare de «KIline-voyageurs » et expédié de la un télégramme [chiffré] au
Département de p-police.

Le long rapport de Fandorine touchait a sa fin.

Haut-de-forme, macfarlane® et poignard ont été confiés au laboratoire pour y étre
expertisés. Khrapov est & la morgue. On a administré a Seidliz une piqdre de calmant.

Le silence tomba dans la piéce, on n’entendait plus que le tic-tac de 1’horloge et le
tremblement des vitres sous la pression du vent violent de février. Le gouverneur
géneral de Moscou, le prince Vladimir Andréievitch Dolgoroukoi, mordilla ses levres
ridées d’un air pensif, tirailla ses longues moustaches teintes et se gratta derriere

oreille, de telle sorte que sa perruque chatain glissa légérement de cOté. Eraste

® Un macfarlane est un manteau ample, sans manche, comportant une pelerine sur les épaules, ou un grand
collet. En fait, un macintosh (imperméable, inventé en 1823 par Charles Macintosh (1766-1843), par dissolution
du caoutchouc dans du naphte).
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Pétrovitvch® avait rarement eu 1’occasion de voir le tout-puissant maitre de 1’ancienne
capitale dans un tel état de désarroi. (B. Akounine, Le conseiller d Etat, 26-27)>

On voit que dans ce cas, 1’énonciateur ne pouvait que trés difficilement ne pas exprimer le
cadre spatial. La piéce en question n’a pas été €évoquée dans le cotexte de gauche, ni
immediat, ni éloigné, ni méme dans le contexte ; il est peut-étre possible de I’inférer de
I’incise concernant le long rapport de Fandorine: peu probable qu’il ait eu lieu en
extérieur. Mais le colt de cette inférence serait extrémement lourd, 1’énonciateur
s’imagine mal que 1’énonciataire puisse réussir a rétablir aisément le lieu. Notons qu’il
s’agit ici du lecteur, qui peut relire le texte si nécessaire et peut donc prendre le temps de
s’arréter, de réfléchir, de revenir en arriére, ce qui n’est pas le cas lors de 1’audition d’un

récit oral). C’est pourquoi il le lui donne en le thématisant.

3. Les déictiques et les repéres spatio-temporels.

L’utilisation des déictiques et des repéres spatio-temporels est remarquable :
I’énonciateur les utilise en principe par rapport a lui-méme; s’il envoie un message
électronique tard le soir, il écrit « bonsoir » en tenant compte de sa situation d’énonciation et
I’énonciataire devient co-énonciateur : il lit « bonsoir » et interprete « bonjour » en lisant le
message le lendemain matin. Cependant 1’énonciateur peut s’effacer devant son énonciataire :
c’est le cas si, en adressant tard le soir son courrier électronique, il écrit « Bonjour » et
souhaite une bonne journée. Il transpose a sa situation d’énonciation la situation de réception
dans laquelle se trouvera 1’énonciataire quand il découvrira le message le lendemain matin.
Dans ce cas, I’énonciateur a pris en compte uniquement I’énonciataire et la situation de
lecture du message. L’énonciataire ne sera pas pour autant surpris qu’on lui ait souhaité une
bonne journée a 23h ! 1l est de nouveau co-énonciateur et comprend quelle a été la stratégie de
I’énonciateur. Il est également intéressant d’étudier I’emploi des déictiques dans la narration
en russe. L’énonciateur peut utiliser les déictiques de maniere effectivement « décalée »,
c¢’est-a-dire non en relation avec lui-méme.

Voyons d’abord des exemples iconiques.

(19) - Cynapp, Baiie OPEBOCXOAUTENBCTBO. MHE MO YHUCTOW  CIy4alHOCTH
U3BECTHBI JIeJMKaTHbIE 00CTOSITENhCTBA 3TOM HcTopuu. S BoBce He Dpact IlerpoBuu
®daHJ0pWH, KaK BB, KaXeTcs, Moaymanud. Ero BeicokoOmaropoaust 3aech Her. U
ApuanHbel ApKaJbeBHBI ToXKe. Tak 4TO BBl COBepiIeHHO HampacHo... (b. AkyHuH,
Tuxoswiil sanem)

<Monsieur, Votre Excellence.... Un pur hasard a voulu que je sois au courant de
certaines circonstances délicates de cette histoire. Je ne suis nullement Eraste Pétrovitch
Fandorine, comme vous semblez le croire. Sa Haute Noblesse n’est pas ici. Ariadna

® Il s’agit de Fandorine.
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Arkadievna non plus. Si bien que vous n’avez pas licu de... (B. Akounine, Le Valet de
Pique, 90)>
Le zdes’ (ici) représente le lieu de 1’énonciation : les deux co-énonciateurs se trouvent dans un
lieu unique, aucun autre repére spatial n’a besoin d’étre exprimé. Tam (la, la-bas) ne
fonctionne pas exactement de la méme maniere. En effet, s’il s’agit bien d’un lieu « éloigné »
(entre guillements), ce n’est pas 1’éloignement qui est le critére premier de son utilisation,
mais le fait qu’il représente un lieu ou ne se trouvent ni I’énonciateur ni 1’énonciataire au
moment de 1’énonciation; tam a besoin d’un référent textuel, il fonctionne comme
anaphorique (20) ou cataphorique (21) :
(20) Emie mapa-tpoiika omepanuii, W npoimai, poaumas 3emisa. Hamgo Oyaer mo
EBpone mporynsitecs, B AMEpPUKY 3arisIHYTb.
Mnuoro npo CeBepoamepukanckue LlITaThl HHTEPECHOIO  PacCKa3bIBAIOT.
YyThbe MoICKa3bIBANIO - TaM Oyzet riae pasryisathes. (b. AkynuH, [Tukoewiil 6anem)
<Encore deux ou trois opérations, et adieu la terre natale. Il faudrait tourner en
Europe, aller jeter un coup d’ceil en Amérique. On racontait beaucoup de choses trés
intéressantes sur les Etats d’Amérique du Nord. Son flair lui disait qu’il y trouverait ou
s’ébattre. (B. Akounine, Le Valet de Pique, 46)>
(21) - Te1 BOT MOCKBBI He 3Haelb U 1po 6ann CaHIyHOBCKHUE, OH, HE CIBIXHBAT?
- Otuero ke, 6aHU U3BECTHBIE, - OTBETWI MoMmyc, MOAJIUBasl.
- To-To, 4TO M3BECTHBIE. Sl TaM, B TOCIOJICKOM OTIEJIECHUH, CaMblid IE€PBbIN
yenoBek Obut. (B. AxynuH, [Tukoewiii 6anem)
- Si tu ne connais pas Moscou, t’as slirement jamais entendu parler des bains
Sandounovski.
- Comment ¢a, bien sOr que si, ces bains sont célébres, répondit Momus tout en
remplissant le verre de son interlocuteur.
- Pour slr qu’y sont célebres. La-bas, dans la partie réservée aux grands messieurs,
¢’était moi I’homme le plus important. (B. Akounine, Le Valet de Pique, 148)
L’exemple (20) releve du discours indirect libre, et I’on glisse ainsi imperceptiblement du
discours direct au discours indirect et donc a la narration : cette valeur endophorique de tam
[y ; 1] est tres fréquente dans le récit :
(22) IIpoBanuThbest ObI MO 3€MIIIO U HAaBCEI/la TaM OCTaThCs, BOT O YeM MOAyMaJloch B 3Ty
MHUHYTY My4YHTENIbHO TOKpacHeBmiemy TronbnanoBy. (b. AkynuH, [Tukoswiil sanem)
<Disparaitre sous terre et y rester a jamais, telle fut la pensée qui, a cet instant, vint a ’esprit
de Tioulpanov, rouge jusqu’aux oreilles. (B. Akounine, Le Valet de Pique, 98)>

Reprenons maintenant ’exemple (1) : le narrateur-énonciateur est lui-méme a Tokhir,

certes. Le déictique n’a cependant pas pour but de rappeler ou est I’énonciateur, mais ou sont

les personnes dont il parle et cet énoncé intervient aprés une longue digression (I’énonciataire
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a eu largement le temps d’oublier le village de Tokhir), c’est pour cela que le déictique est
explicité par le toponyme, comme je 1’ai dit tout a I’heure :

(1)Ei# copok mecTb, cOpok ceMb. CTapiiue JETH JaBHO >KEHWIIUCH, XKUBYT OTIEJIBHO.

Ceituac 31ech, B Toxupe, ocranocs nstepo: Tpu godepu u jaBa ceiHa. (FO. TpudoHos,

Ipeosapumenvivie umoau)

<Elle a quarante six, quarante sept ans. Ses ainés sont mariés depuis bien longtemps, ils

vivent & part. Maintenant, ici, & Tokhir, il en reste cing : trois filles et deux fils.>

Voici un exemple ou zdes’ [ici] n’est pas utilis¢ de maniére attendue. Dans (23), aussi
bien pour I’énonciateur que pour I’énonciataire, I’ Angleterre, ce n’est pas ICL, mais LA-BAS ;
or I’énonciateur utilise le déictique en relation avec le personnage dont il parle (il est employé
comme anaphorique rappelant le lieu dernierement nommé, le plus proche textuellement, mais
I’exemple précédent (22) montre bien que la proximité textuelle n’est pas pertinente pour
I’emploi du « démonstratif de 1’objet proche ») : I’énonciataire est obligé de reconstruire lui-
méme la signification du déictique :

(23) Jlymonbd, HEMEI IO MPOUCXOXKISCHUIO, BXOIWI B COCTAaB JIATCKOTO IOCOJILCTBA B
Anriauu. Beiiiag no Oone3Hu Ha neHcHio, oH B 1693 1. npuexan B Poccuro. I1poOwiB B
Poccun ron, Jlynonwsd Bo3BpaTwica 6 Axenuio W 3[ech COCTaBUI CBOwO «Pycckyro
rpammaruky...». (®. bepesun, Mcmopus pycckoeo sizvikoznanus)

<Loudolf, Allemand d’origine, faisait partie du consulat du Danemark en Angleterre.
Mis a la retraite pour cause de maladie, il revint en Russie en 1693. Aprés y avoir passé
une année, Loudolf retourna en Angleterre et la [ici] rédigea sa Grammaire russe.>

Il en va de méme avec le déictique temporel de (26), 1’adverbe teper’ [maintenant; a
présent ; cette fois] est utilisé dans le récit au passeé : le prétérit perfectif précédent exprime un
acte antérieur a celui qui est « introduit » par feper’, mais la présence de I’adverbe oblige
I’énonciataire a réinterpréter le prétérit perfectif précédent comme parfait. L’énonciateur
compte sur 1’énonciataire pour co-construire avec lui le texte de la narration.

(24) bum BBIMI U3 pyKaBUILIBI IOYTH BCIO BOAY. Teneps OH OCMOTPEIN JKEHIUHE B

rJlaza M cpasy ke noepwsl: xopomwuil yenosek. (Tpoenonbckuii, benviti bum Yeproe

yxo, 131) [in Bernitskaia, p. 151 ex. (185)]

< Bim but presque toute I’eau dans le gant. Maintenant il regarda la femme dans les

yeux et fut aussitdt convaincu que ¢’était quelqu’un de bien.>

Voici un autre exemple, similaire :
(25) IMoxbaBwII >KE€NTOM Ma3H, CTAJI BTUPATh B IMEKH U TOJ MOAOOPOAKOM - "4T00
KOXXY Pa3pbIXJIUTh U B CKJIQA0UKy coOpath". OCMOTpen pe3ylbTaT U Temepb OCTaJCs
JOBOJICH:

- Hacrostmuii eBuyx. To, uto HyxHO. (b. AkyHuH, [Tukoswiil eanem)
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<Il ajouta de la pommade jaune, 1’étala sur les joues et sous le menton, afin de
« ramollir la peau et de la friper ». Il examina le résultat et, cette fois, fut satisfait :
- Un authentique eunuque. Parfait. (B. Akounine, Le Valet de Pique, 113).>

Conclusion

La place du circonstant dans 1’énoncé, le fait qu’il puisse ne pas étre exprimé ou qu’il
doive absolument 1I’étre, et, enfin, la gestion des déictiques par I’énonciateur ne peuvent
s’expliquer, selon moi, que par la prise en compte des phénomeénes de 1’interlocution, et pas
seulement par ceux de 1’énonciation. Il y a ici une sorte de feed-back (rétroaction) et les choix
opérés par 1’énonciateur ne peuvent s’expliquer que par I’interaction qui s’effectue entre lui et
I’énonciataire : c’est ainsi que se construit le message. La théorie de Bakhtine sur le
dialogisme, sur la présence d’autrui dans le discours est prolongée et développée par la théorie
de I’interlocution qui permet d’affirmer le caractére dialogique de tout énoncé et qui pose

I’énonciataire comme co-énonciateur.
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